

# 知不知道自己交多少税?

## 一个月卖掉一辆私家车

◆ 小强 (文员)

我是靠工资过日子的上班族,虽不好意思说自己是穷人,可离富人甚至离中产阶级也还遥不可及。不过,我自认为,我为国家做的贡献不算小。

这个月,我的月薪到手前,直接由单位扣掉了近千元的个人所得税,相当于我全部的基本工资,这样一来,实际打入我的工资卡的部分,只不过是业绩奖的数额了;另外,两个月前,我为改善住房条件,卖掉了自己原先的那套64平方米的房子,各种税费付了10来万元,高于我的年薪;而上月买进一套97平方米的住房,又交了税费5万元(呜呼,我买卖的这两套紧靠外环线的房子,因为那条早已脱离市场现实的“标准”,活生生就变成了“非普通”,硬是多出了一倍的契税)。

还有,为了买房,虽然上次大跌前高位买进的股票已经亏损一半,我仍然全部卖出,一进一出,印花税交掉上千元;取银行存款的时候,又被收掉一笔利息税;再加上吃饭、购物等花去的消费税,短短三个月不到,我就交了十几万元的税——一辆带上海牌照的轿车泡汤了。

交完了税,我元气大伤,不得不过起节衣缩食的生活。而且,为了缴纳买房卖房的税,我不得不在按揭时多背了十几万元的债。贷款付税,这多支出的利息、保险费、公证费,让我向谁叫屈去!

听说最近又出了一项新政策:出租房屋要收取城镇土地使用税。这样以来,我那套父母传给我的小房子,尽管只有20平方米,但因为位于南京路沿线,有幸被划入一类地段,于是,在过去缴纳的5%的税收之外,每平方米还要多交30元的土地使用税。交税,当然不能逃避,也容不得我讨价还价。可我内心确实有一个疑问:谁能保证一套房屋一年365天里天天有租客,倘若一年只能出租半年,按年征税,是不是多了点?

坦白说,我也暗暗希望,公司的财务能不厌其烦,想出点合法避税的办法,给大家谋点福利。听说,不少企业都把工资、奖金等分成几次发放,这样以来,单笔金额不高,征税比例便降低不少;此外再把部分收入以报销餐费、交通费、住宿费等形式,暗暗补贴给大家,这样的变通方式颇受欢迎。

可是,我们公司是万分地“守规矩”,所有的收入每个月统一一次性打进一张卡里,透明如同白开水,不仅不可能逃税,也让那些想借上交工资卡、保留奖金卡的传统伎俩保留一点私房钱的男士捎带着彻底没戏。为这点,男士们没少抱怨过。

怨归怨,多干一天,还是得老老实实地多交一天的税——我们是诚实守法的好公民嘛!

## 令人纳闷的“合理避税”

个人所得税,原是调节公民收入的一个税种。不过上有政策、下有对策,总有人能想出办法少交甚至不交。

老王任职于国有企业,效益不太好,工资不高,但月收入也超过了1600元。在个人调节税方面,单

位财务部门严格执行了税收政策,发工资时,一分不拉地扣除。

老王的儿子小王大学毕业后,任职于私营企业,年轻有为,差不多已从白领走向金领了,自然收入不菲。有一天老王在晚饭后,和儿子说起个人调节税之事,发现儿子工资比他高得多,个人调节税却交得少。

## 为车纳税 今非昔比

Dobzhang (部门经理)

自己一年缴了多少税?说实话,我不知道。不是我不想知道,而是算不清。

直接交的税可以算,大约是我收入的1/5;间接的税,就无法算——谁能把喝一瓶葡萄酒要摊到多少税算清楚?所以,我说的纳税,只能是直接的税,比如车船税。

我亲自经手缴纳的第一种税,是自行车牌照税。

老爸的纳税意识很强。当我还只是一个中学生的时候,老爸每年都会给我几元钱,催我去给自行车“捐照会”,直到我工作后才自己掏腰包去交。呵呵,我的纳税意识可不如老爸,记得上世纪的最后一一年,当我想起该缴自行车牌照税时,离最后期限只剩几天了。偏偏我的上班时间和征税点上班时间重合,为了缴那几元钱,我不得不请假提前下班跑去。骑



插画 竞王

车赶到征税点,还好,离下班还有15分钟。可是等到前面的人缴完税到我时,窗口里传出冷酷无情的一句话:“下班了,明天再来吧。”我再三求情也没能打动对方,反而被堵了句“谁叫你不早点来!”主动纳税,反遭奚落,我很窝囊。更难堪的是,同事们并不同情我,说如今谁还缴自行车牌照税呀,你这是自讨没趣。

那时没有“窗口服务标准”,也没有投诉一说,我一气之下,干脆不缴了!我坦白,这是我第一次,也是唯一一次主动逃税。

如今鸟枪换炮了。我的“座骑”从自行车换成小轿车了。尽管当年公司鼓励员工买车,价值上万元的牌照是公司统一“发”的,但仅买车时的购置税、增值税、车船使用税加保险费,我也交了好几千元——纳税缴费额是自行车的上千倍,不过我并不觉得沉重,我不得不请假提前下班跑去。骑

因为我的收入也增加了近十倍。依法纳税,是义务,也是能够承受的支出。

让我满意的是,缴税时再也不受气了。购车时的“一条龙服务”不说,每年缴车船使用税和1800元养路费时,由于我们公司有车族多,税务部门会上门统一办理征收。虽说,车船税是我每年除个人所得税以外缴纳最多的直接税,但是这样缴税,心里还算舒服。

老爸认为,纳税,只是把钱交给公仆代为办事,或者把钱寄存在国家金库。车船税和私车牌照拍卖是前一种,最终该用在修路架桥改善交通,使上海道路和地铁网更完善;其他税收及“三金”是后一种,他的退休金和种种福利,还不是源自纳税人的税款?

我没有老爸想得那么多,反正我是心甘情愿地纳税,心安理得地享受社会发展的成果。

## 纳税的“三级跳”

XY (项目主管)

一到年末,随奖金红包翩然而至的,是个人纳税证明信。打开一看,四位数的纳税数目赫然入目。呵呵,一年埋头苦干的价值,也在这薄薄一页纸上有所体现:好歹也是对社会有贡献的纳税人了——有字为证啊:感谢您为国家税收作贡献,云云。税单上的这一行温馨提示,让我感觉不要太好!

年年岁岁花相似,岁岁年年“税”不同。今年单位效益好,估计个人所得税又要水涨船高。看来“君子爱财”这句话该改成“君子爱税”?纳税多,说明你的收入高啦!

办公室同仁都谨遵老板的教

诲,互不打听薪水。但天长日久,没有不透风的墙。不知怎的,年终聚餐庆功宴往往成为表功或发牢骚的舞台:张三炫耀自己纳税超过贤妻N倍,从此在家中有了做大爷的资本;李四则对纳税记录啧有烦言,抱怨自己缴税太少,醉翁之意不在酒,言下之意是嫌薪水不够高。这样一闹,各自的收入也能猜个八九不离十,破了老板“愚民”术。其实,老板的苦心我们也知道,无非怕彼此了解收入搞攀比,导致心理失衡。

前些年,多数工薪阶层交的税只是毛毛雨,金额也很小。如今无论单位还是个人的纳税意识都大大增强,纳税数目突飞猛进。我

虽然,要剔除物价上涨因素,虽然,我如今还是望“房”兴叹,虽然……但腰包鼓了却是不争的事实——不再需要积攒几个月薪水才能买个“大件”,家中电脑从“奔2”到后来的“奔4”,再到底的无线上网的“笔记本”。看来,个人增收确确实实同国民经济增长息息相关。

明年的打算已经有了:房子暂时买不起,就先买个流动的房子——过一把汽车瘾,呵呵!只是又要缴一笔汽车相关税了。

其舜 (企业报主编)

不知从什么时候起,合理避税成了时髦的新名词。有些说大不大、说小不小的企业,通过开设子公司,把那些该交个人所得税的骨干员工,在子公司里再安排个虚职,这样就可以在子公司拿工资。这些人总的工资不低,但交税很少。

老王的儿子也是这样。每月

发工资时,他总要在好多张工资单上签字。高工资这样一分开,在每张签字的工资单上就成了低工资,有的单子上刚到1600元,用不着交税了;有的超过了一些,但也能少交不少税。像这样的情况,在企业里似乎不少见,这算不算合理避税,我还在纳闷。

本版整理 施淑洪

## 相关链接

中国目前有22个税种,它们是:

增值税、消费税、营业税、企业所得税、外商投资企业和外国企业所得税、个人所得税、资源税、城市维护建设税(以下简称城建税)、房产税、城市房地产税、城镇土地使用税、土地增值税、车船税、车辆购置税、契税、印花税、耕地占用税、烟叶税、关税、船舶吨税、固定资产投资方向调节税和筵席税。

其中最后两个税种已经停征。

和上班族直接相关的和个人所得税。其应纳税所得额是:

工资、薪金所得,以每月收入额减除费用1600元后的余额,为应纳税所得额。

个体工商户的生产、经营所得,以每一纳税年度的收入总额,减除成本、费用以及损失后的余额,为应纳税所得额。

对企事业单位的承包经营、承租经营所得,以每一纳税年度的收入总额,减除必要费用后的余额,为应纳税所得额。

劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得、财产租赁所得,每次收入不超过4000元的,减除费用800元;4000元以上的,减除20%的费用,其余额为应纳税所得额。

财产转让所得,以转让财产的收入额减除财产原值和合理费用后的余额,为应纳税所得额。

利息、股息、红利所得,偶然所得和其他所得,以每次收入额为应纳税所得额。

除了直接纳税,更多时候是在“不知不觉”中履行的纳税义务。

你如果花100元买了一件衣服,其中包括14.53元的增值税和1.45元的城建税;如果你的100元是买了一瓶化妆品,那么其中的税款除14.53元的增值税外,还包含25.64元的消费税和4.02元的城建税。

如果你吸烟,那你对国家的贡献就更大了。假如你吸的烟每包8元,那么其中大约4.70元是向国家缴的消费税、增值税和城建税。

你如果去餐馆吃饭,最后结账时不论付多付少,你所付餐费的5.5%是营业税及城建税;如果你使用的是一次性木筷,还会包括些许的消费税。

你如果去理发店理发,同样你所付费用的5.5%是营业税及城建税……

## 欢迎来帖

在一家货运公司担任销售经理的王先生,今年10月底提前完成了全年销售额,11月初却突然接到公司不再续约的通知,而公司还拖欠了他3个月的薪水、提成收入。无奈之下,他委托律师讨薪。

当下遭遇讨薪困境的,有农民工,有蓝领,也有越来越多的白领。与不按期支付工资的欠薪行为相比,要追讨那些不发加班费、年终奖金缩水等“看不见”的欠薪,难度更大。团结同事成立讨薪小组、和老板直面“单挑”、或者委托律师,还是忍气吞声……当你遭遇欠薪,如何维护自己的权益?

来稿请发 E-MAIL:  
zcfy@wxjt.com.cn

电话:52921231

传真:52920613 52921705

(截稿时间:12月17日上午9时)

## 福利卡

### 下期话题